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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 03 giugno 2015 

Presenti: Ceola, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui. 

Assenti: Bertocco, Grosso, Scibilia, Semenzato. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 03 giugno 

2015 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni. 

5) Aggiornamento programma gestione Ordine. 

6) Modalità riscossione quote iscrizione. 

7) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Garbin, Geromin, Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, il Presidente apre 

la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 18.05.2015, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il   Presidente   dà  comunicazione  dei  movimenti  che  hanno   interessato  
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l’Albo, relativi al trasferimento in data 11.05.2015 dell’ingegnere Daniela 

Lacasella all’Ordine di Treviso. 

E’ stato inoltre reso noto dalla famiglia il decesso dell’ingegnere Antonio 

Todeschini, iscritto al n.757, avvenuto il 09.03.2013, del quale non era 

pervenuta notizia in quanto l’ingegnere Todeschini era esentato dal 

pagamento della quota di iscrizione annuale per raggiunti limiti di età.  

Il Consiglio esprime il proprio cordoglio, rammaricandosi di non averlo 

potuto fare a tempo debito. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.280, dei quali 8 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) Il Presidente legge le lettere inviate agli ingegneri …………………, 

……………….. e …………………………., riportanti i decreti di non 

luogo a procedere espressi dal Consiglio di Disciplina TV-BL-VE nei 

procedimenti per morosità promossi nei loro confronti. L’ingegnere 

……………. viene comunque invitato a rimborsare le spese di Segreteria e 

Giudiziarie di € 50,00 per non incorrere in altra segnalazione per 

procedimento disciplinare per mancanza deontologica. 

il presidente interrompe il punto 3) dell’O.d.G. per anticipare il punto 6): 

6) Modalità riscossione quote iscrizione 

Avendo il Consiglio di Disciplina TV-BL-VE decretato che le spese 

richieste dall’Ordine non costituiscono quota ai sensi dell’art.50 del R.D. 

23.10.1925 n.2537 nonché della Giurisprudenza corrente, il Presidente 

reputa che tale determinazione possa essere superata con l’istituzione di 

quote    differenziate,    aventi     un   valore   incrementativo    in    ragione  
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dell’allungarsi dei tempi di pagamento. 

Il Presidente propone di portare la questione all’approvazione della 

prossima Assemblea Generale ed il Consiglio approva. 

il presidente riprende a trattare il punto 3) dell’O.d.G: 

b) Ad oggi risultano essere 133 i morosi della quota 2015.  

Il Consiglio delibera che vengano sollecitati al pagamento, comprensivo 

del recupero spese di € 20,00, con lettera personalizzata. 

c) A seguito di una seconda segnalazione riguardante una presunta 

violazione deontologica da parte dell’ingegnere ………………….., il 

Presidente ricorda che in merito è già stato interessato il Consiglio di 

Disciplina TV-BL-VE, a cui a suo tempo era già stata inviata una 

precedente analoga segnalazione nei confronti di detto iscritto.  

In relazione all’argomento, il Presidente riferisce che l’ingegnere 

Lanfranco Tesser, del Collegio n.5, ha chiesto di poter acquisire un parere 

legale.  

Il Consiglio risponde che gli organi di disciplina rappresentano un Collegio 

Giudicante, costituito da esperti in materia che in tale veste hanno 

volontariamente proposto la proprio candidatura, ragion per cui non 

abbisognano di ricevere pareri legali.  

Non viene parimenti recepita la richiesta di sottoscrivere per i membri del 

Consiglio di Disciplina una nuova copertura assicurativa che implementi le 

condizioni già in vigore. 

d) L’ingegnere Carlo Montanari domanda a quale autorità debba rivolgersi 

per richiedere le dimissioni sia del Presidente che del Consiglio 

dell’Ordine degli  Ingegneri  di  Venezia, a  suo  dire  corrotti e  collusi con  

 



 

 

 

 

 

112

 

professionisti delinquenti.  

Il Consiglio ritiene le affermazioni dell’ingegnere Montanari altamente 

offensive e diffamatorie e dispone la trasmissione della sua lettera al 

Consiglio di Disciplina TV-BL-VE. 

e) L’ingegnere Carlo Montanari chiede l’iscrizione al 60° Congresso che si 

terrà a Venezia in qualità di osservatore per la giornata del 30 settembre 

p.v.  

Il Consiglio respinge la richiesta per le motivazioni riportate al precedente 

punto 3/d. 

f) Gli ingegneri Adolfo Piazza e Massimo Zanet hanno chiesto l’iscrizione 

all’Albo dei CTU del Tribunale di Pordenone.  

Il Consiglio, esaminati i loro curricula, li valuta positivamente e delibera di 

delegare l’Ordine di Pordenone a rappresentare quello di Venezia nella 

seduta che si terrà presso il suddetto Tribunale. 

g) L’IPAB “ Luigi Mariutto” con sede in Mirano (VE) ha fornito risposta 

alle osservazioni formulate nella seduta di Consiglio del 04 maggio u.s. in 

ordine a presunte anomalie in un bando di gara per affidamento di servizi 

tecnici.  

Il Consiglio ne prende atto. 

h) L’ingegnere …………… chiede l’esonero per 12 mesi dall’obbligo 

dell’aggiornamento della competenza professionale per maternità.  

Il Consiglio, verificata la sussistenza dei requisiti, accoglie la richiesta. 

i) Il C.R.S.U.V. chiede la coorganizzazione con l’Ordine per una visita 

tecnica all’EXPO di Milano prevista nei giorni 1 e 2 agosto 2015.  

Il Consiglio,  verificati i contenuti tecnici dell’evento, decreta di accogliere  
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la richiesta con l’assegnazione di 3 CFP. 

l) La società eAmbiente ha inviato una proposta di coorganizzazione per 

alcuni Convegni da tenersi con “PIANETA ACQUA”, predisposti a 

margine dell’ esposizione AQUAE VENEZIA 2015. Il Consiglio delibera 

di accogliere la richiesta e la concessione di 3 CFP ad ognuno dei tre 

eventi. 

m) Il Collegio degli Ingegneri di Venezia chiede la coorganizzazione con 

l’Ordine per un corso su “Performances dei prodotti da costruzione e 

resistenti al fuoco, utile al mantenimento dell’iscrizione negli elenchi del 

M.I.” che si terrà il 16 settembre p.v.  

Il Consiglio, dopo averne valutato i contenuti tecnici, delibera 

l’approvazione dell’iniziativa, con la concessione di 2 CFP. 

n) Il Collegio degli Ingegneri chiede di coorganizzare con l’Ordine una 

visita tecnica presso Heradesign a Ferndorf (A), azienda produttrice di 

sistemi sostenibili biocostruttivi per i trattamenti di acustica architettonica, 

da effettuarsi il 15 luglio 2015. Il Consiglio, dopo averne valutato i 

contenuti tecnici, delibera l’approvazione dell’iniziativa, con la 

concessione di 3 CFP. 

o) Il Collegio degli Ingegneri chiede di coorganizzare con l’Ordine una 

visita tecnica presso SuperJet International a Tessera Venezia, azienda che 

svolge attività di marketing vendita, consegna e assistenza post-vendita del 

Sukhoi Superjet 100 nei mercati mondiali, da effettuarsi il 15 settembre 

2015. Il Consiglio, dopo averne valutato i contenuti tecnici, delibera 

l’approvazione dell’iniziativa, con la concessione di 3 CFP. 

p) La  Fondazione ha inserito  nel  programma  delle  attività formative che  
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intende attuare durante l’anno 2015 i seguenti nuovi eventi: 

- Convegno sulle Soluzioni geotecniche e per il verde pensile con argilla 

espansa; 

- Corso finalizzato ad una migliore conoscenza di Linkedin, servizio web di 

“social network” gratuito impiegato per lo sviluppo di contatti 

professionali. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative 

anzidette, ne delibera l’approvazione e la pubblicazione nel sito 

dell’Ordine. 

q) Il Comune di Tolmezzo ha trasmesso copia degli atti riferiti alla 

partecipazione ad una gara di opera pubblica con preghiera di diffusione.  

Il Consiglio, esaminato il bando, ne dispone la pubblicazione sulla news-

letter. 

r)  Le Consulte dei Liberi Professionisti presso le Camere di Commercio di 

Venezia e Rovigo hanno proceduto in seduta congiunta il 3 giugno u.s. a 

designare l’unico rappresentante delle professioni nel Consiglio Camerale 

della costituenda C.C.I.A.A. di VE-RO- Delta Lagunare, nella persona del 

geometra Guido Turchetti, Presidente del Collegio dei Geometri di Rovigo. 

s) La FOIV chiede di segnalare 2 nominativi di esperti (un edile e un 

impiantista) da integrare al gruppo interno di supporto ai rappresentanti 

FOIV per il tavolo ANCE Veneto del “Prezziario regionale lavori 

pubblici”. Il Consiglio individua gli ingegneri Scibilia e Grosso, fatta salva 

la verifica della loro disponibilità. 

t) La FOIV informa che sarà attivato il Gruppo di Lavoro di 

coordinamento per uniformare le procedure da adottare da parte di 
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ciascun  Ordine  territoriale del  Veneto in  relazione alla  normativa  sulla 

trasparenza e anticorruzione.  

Il Consiglio delega l’ingegnere Ferrini a seguire la questione. 

u) La FOIV ha trasmesso una nota relativa ai corsi finalizzati alla gestione 

tecnica dell’emergenza, rilievo del danno e valutazione dell’agibilità post-

sismica.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri. 

v) Gli Ordini di Barletta-Andria-Trani e di Teramo hanno trasmesso delle 

proprie note riguardante le attività professionali riservate al Settore 

dell’Ingegneria dell’Informazione.  

Il Consiglio ne dispone l’inoltro alla Commissione Informazione e 

Comunicazione. 

z) Il Ministero della Giustizia ha risposto ad un’interpellanza formulata a 

seguito di una richiesta avanzata dall’ingegnere Valsiro Scotti.  

Il Consiglio dispone l’inoltro della risposta all’ingegnere Scotti. 

(alle ore 19,15 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini) 

aa) Il CNI ha risposto alla richiesta di parere inerente la scelta del 

Tribunale di Venezia di imporre, nell’ambito delle procedure esecutive e 

fallimentari, l’utilizzo di un determinato programma software per la 

redazione della perizia.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri e all’ingegnere Paola Rossi. 

ab) Il CNI con circolare n.539 ha formulato le linee guida per l’invio di 

segnalazioni sui bandi anomali tramite l’apposita maschera predisposta dal 

Centro Studi del CNI.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri. 
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ac) Il  CNI con  circolare n. 540 ha trasmesso la sentenza n. 4713 del TAR 

Lazio relativa all’esclusione, in esito agli accertamenti sul possesso dei 

requisiti di gara, di un partecipante ad un appalto bandito dal Comune di 

Roma.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri. 

ad) Il CNI con circolare n. 541 fornisce indicazioni per l’accesso da parte 

dei liberi professionisti al Fondo di Garanzia PMI, istituito presso il 

Ministero dello Sviluppo Economico.  

Il Consiglio ne dispone la pubblicazione sulla news-letter. 

ae) Il CNI con circolare n. 543 informa di aver avviato una consultazione 

per raccogliere osservazioni e/o commenti sull’avvio di alcuni progetti di 

Prassi di riferimento.  

Il Consiglio ne dispone l’inoltro alla Commissione Certificazione e 

Normazione. 

af) Il CNI con circolare n. 544 conferma che nei giorni 12 e 13 giugno 

p.v. si svolgerà presso l’Hotel Laguna Palace di Mestre il Convegno dal 

titolo “Verso Venezia 2015”.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

ag) Il CNI con circolare n. 545 comunica di aver organizzato per il 19 

giugno p.v. la 1ª giornata nazionale dell’Energia.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni 

Il Presidente aggiorna il Consiglio in merito alla situazione delle varie 

attività connesse all’attuazione del Congresso. 

Ha avuto inizio la prima fase del torneo calcistico a 7 giocatori.  
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Nello svolgimento di queste prime gare si sono verificate anche alcune 

ammonizioni ed espulsioni e quattro dei partecipanti hanno dovuto fare 

ricorso a prestazioni mediche; sintomi tutti di agonismi troppo elevati.  

La squadra dell’Ordine di Venezia è stata eliminata. 

Sono già pervenute iscrizioni al Congresso da parte di 85 Ordini, ma 

rimangono poche quelle relative agli accompagnatori. 

Il numero degli Sponsor è sempre invariato rispetto all’ultimo 

aggiornamento, ma proseguono i contatti. 

L’ingegnere Ceola domani 4 giugno si recherà a Roma per definire con il 

CNI diverse questioni sia economiche che organizzative ancora aperte. 

5) Aggiornamento programma gestione Ordine 

Il Presidente informa che il Presidente, due Consiglieri e la Segretaria 

dell’Ordine di Padova sono venuti nella sede dell’Ordine per visionare il 

programma di gestione attualmente in uso.  

Il programma è risultato di loro interesse e il giorno 8 giugno p.v. si terrà 

un incontro con il signor Franco Noventa per verificare quale sarà 

l’importo della sua offerta riferita ora a due clienti. 

Nel corso della riunione verrà esaminata la possibilità di inserire nel nuovo 

software anche un programma di gestione della formazione in sostituzione 

del programma Socrate, attualmente in uso. 

7) Varie ed eventuali 

a) Il Presidente informa, date le attuali favorevoli condizioni del mercato 

finanziario, di avere avviato contatti con Friuladria per verificare la 

possibilità di riduzione del mutuo acceso con il suddetto Istituto bancario 

per l’acquisto della nuova sede dell’Ordine e, contemporaneamente, di 
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avere  sentito Intesa San Paolo per un’eventuale ricontrattazione del mutuo 

con altro Istituto bancario. 

La seduta si conclude alle ore 19,50 


